

无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为，是事关人民群众健康的民生工程，做好无偿献血工作，对于确保临床用血，构建和谐社会有着至关重要的意义。

近年来，在市委、市政府的高度重视和市卫生健康委的有力推动下，乐山无偿献血人次和采血量逐年递增，无偿献血者队伍不断壮大。今年8月，乐山市中心血站联合马边彝族自治县集中开展了为期一周的无偿献血活动，采血共1321人次，合计48.8万毫升。其中，8月10日，单日采血量突破16万毫升，创造了市中心血站建站以来单日采血量最高记录。

“保障医疗临床用血是我们的绝对使命，无偿献血工作的出发点和落脚点都是为了全市人民的生命安全和身体健康保驾护航。”市中心血站站长章凯介绍。

“红色长城” 护佑健康

——乐山市无偿献血工作综述



市民踊跃献血



市民积极参与无偿献血活动



献血，让世界更健康

创新力 传好无偿献血接力棒

“无偿献血是党和人民交付给血站的重任，推进无偿献血工作需要全社会共同参与。”章凯告诉记者，随着全市医疗事业的发展，我市临床采供血近10年来以每年5%左右速度递增。

为保障临床用血需要，在市委、市政府高度重视和市卫生健康委的有力推动下，我市发布了一系列无偿献血公民临床用血优惠政策，并形成了由市卫生健康委献血办牵头，以全市各县(市、区)爱心血库无偿献血为主，街头、高校、部队、企事业单位等自愿无偿献血为辅的采血模式。两者有机结合，共同保障全市临床用血需求。

为方便市民就近献血，市中心血站除3个献血屋正常开放外，采血车和工作人员每周一至周日分别深入到各县(市、区)的街头和乡镇设点开展采血工作，无偿献血“不打烊”。同时，在提升业务水平的同时，市中心血站还不断完善招募方法，制定切实可行的宣传招募方案，热情耐心地向每一位献血者宣传讲解，通过宣传科普血液知识和相关政策消除大众疑虑、积极挖掘团体献血拓宽血源渠道等措施，有效保留献血者和招募更多无偿献血者，促使无偿献血者队伍不断壮大。

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情给我国经济社会发展带来前所未有的冲击，我市采供血工作也面临新的困难与挑战。为此，市中心血站班子积极思考，转变思路，充分评估疫情对采供血工作造成的不利影响，全力做好无偿献血宣传招募工作。新冠肺炎疫情期间，市中心血站通过新举措、多形式的献血宣传招募，采供血工作有序进行，经受住了新冠肺炎疫情的严峻考验，有力保障了疫情期间全市的血液安全供应。

连续10多年，市中心血站被上级主管部门评为年度目标管理先进单位和党建目标先进基层党组织。乐山市连续6次获“全国无偿献血先进城市”称号，受到国家卫生健康委、中国红十字总会和总后勤部卫生部联合表彰。2018年，市中心血站体采科被评为“全国表现突出班组”，并获得“乐山市工人先锋号”称号。

行动力 严把血液质量安全关

血液质量是血液安全的中中之重，作为连接献血者与患者的纽带，市中心血站严把血液“安全关”。建立了严格的质量管理体系，严格每一项操作规程，规范处置每一个环节，形成从血液采集检测、成分制备、储存运输、质量监控等全过程的科学管理，不断提高标准化、精细化管理水平，不断持续改进，确保了血站工作流程合理，保障了血液安全。

2010年，市中心血站开展冰冻红细胞技术，将RH(-)血液作冰冻10年保存，解决稀有血型供给困难问题；2012年建成血液冷冻库，提高血液及其成分制品冷链贮存硬件技术水平；2016年年底开展血液核酸检测，实现血液核酸检测全覆盖，提高经血传播疾病防控能力，提高血液安全质量保障；2018年开展去白细胞红细胞技术，为全市地中海贫血患者及相关病患提供了去白细胞红细胞血液制品的特殊需求。

一份份成绩的背后，是市中心血站工作人员的不懈努力。他们长期超负荷，加班加点工作，无数次的操作不是机械的重复，而是愈发的精益求精，只为守护着这一份份“红色热血”能够被及时利用，保障临床用血安全。

凝聚力 坚持党建引领固本强基

做好血站各项工作，离不开一支求真务实、敢于担当的干部队伍。近年来，市中心血站进一步加强党建引领，将党建阵地前移至采供血一线，引领和教育党员干部立足岗位争先创优，实现党建和业务相得益彰、融合推进。

今年以来，市中心血站扎实开展党史学习教育，深入推进“我为群众办实事”实践活动，按照市委市政府民生实事要求，结合采供血工作实际，细化“我为群众办实事”工作清单，明确责任和完成时限。同时，市中心血站将党史同无偿献血宣传相结合，在采血车、献血屋开展党史学习教育，赋予了采血车、献血屋更多的内涵和意义。

一次次的暖心行动，构筑起“红色长城”，让乐山市民感受到乐山特有的“红色温度”，捍卫生命，护佑健康。

“下一步，市中心血站将继续以高质量发展为动力，全面贯彻新发展理念，坚持以献血者为中心，改善献血环境，创新服务模式，全方位提升无偿献血事业服务质量，为保障血液安全供应不懈努力。”章凯表示。

记者 戴余乐 市中心血站供图

接种新冠疫苗

保护自己

保护家人

